
PUBLICAŢII, COMUNICĂRI ŞI EXPOZIŢII 

I. Articole publicate de angajaţii muzeului În reviste şi volume de specialitate 
din ţară şi străinătate: 

Studii: 
1. Adrian Ardeţ, Dimitrie Negrei, Caransebeş - Balta Sărată. Studiu monografic 

asupra cercetărilor arheologice preventive, Timişoara, 2012 
2. Adrian Ardeţ, Radu Ardevan, Tibiscum. Monedele romane, Cluj-Napoca, 2012. 

Articole: 
1 Adrian Ardeţ - Roman Banat at the end of the First Century AD and Early 

second Century AD Research, în Preservation and Presentation of Banat 
Heritage: Current State and Long Term Strategy, Vrsac, 2012, pp. 27-35 

2 Adrian Ardeţ, Lucia Carmen Ardeţ, Ana Hamat - Cercetările arheologice de la 
Tibiscum - Jupa, în Cronica Cercetărilor arheologice din România, Bucureşti 
2012, pct. 35 

3 Adrian Ardeţ, Lucia Carmen Ardeţ, Dimitrie Negrei - Cercetările arheologice 
de la Zăvoi, jud. Caraş-Severin, în Cronica Cercetărilor arheologice din 
România, Bucureşti 2012, pct. 93 

4 Adrian Ardeţ - Eros de la Tibiscum, în ActaMC Tibiscum, S.N. 2/2012 
5 Adrian Ardeţ, Dimitrie Negrei - Cercetările arheologice preventive de la 

Caransebeş - Balta Sărată. Raport preliminar în ActaMC Tibiscum, serie nouă 
2/2012 

6 Bogdana Branca - Liceul de Fete Reşiţa în prima jumătate a secolului XX. în 
Studii şi cercetări bănăţene, Reşiţa, 2012 

7 Bogdana Branca - Societatea Femeilor Creştin Ortodoxe din Caransebeş, în 
ActaMC Tibiscum, nr. 2/2012, S. N, Caransebeş, 2012, sub tipar 

8 Bogdana Branca, Recenzie: Ovidiu Roşu, Pavel Jumanca - Amintiri. Anii 
tinere/ii, Editura David Press Print, Timişoara 2011, în ActaMC Tibiscum, 
S.N., Nr. 2/2012 

9 Bogdana Branca - School and Education in Montainous Banat, în Research, 
Preservation and Presentation of Banat Heritage: Current State and Long 
Term Strategy, Vârsac, Serbia, 2012 

IO Ana Hamat, Recenzie - G. Bounegru, R. Ciobanu, R. Ota, D. Anghel - Lux, util 
şi estetic la Apulum. Podoabe şi accesorii vestimentare. Catalog de expoziţie în 
BHAUT XIII, Timişoara 2012, p. 203-206. 

11 Ana Hamat, Influenţe elenistice în arta podoabelor din Dacia Romană. Motivul 
„Nodul lui Hercule", în BHAUT XIII, Timişoara, 2012, p. 57-75. 

12 Ana Hamat, Podoabe feminine descoperite pe teritoriul Drobetei antice, I, 
Podoabe pentru împodobirea mâinilor, ActaMC Tibiscum S.N. 2, Caransebeş 
2012, sub tipar. 

13 Ana Hamat, Podoabe feminine descoperite pe teritoriul Drobetei antice. 
Podoabe pentru împodobirea capului şi a gâtului, Drobeta XXII, Drobeta Tumu
Severin 2012, sub tipar. 

14 Ana Hamat, Roman lamps from south-west of Dacia, sub tipar 
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15 Cannen Neumann, Obiceiuri de primăvară cu măşti. Alaiul berbecilor din 
Slatina Timiş, în ActaMC Tibiscum, S.N. 2/2012 sub tipar 

16 Neluţu Rada, Arhitectura caselor ţărăneşti din Banatul de munte. Studiu de caz: 
satul Rugi, în ActaMC Tibiscum, S.N., 2/2012. 

II. Vernisaje ale următoarelor expoziţii: 

1. 01.03.2012. Numitorul comun: Moartea (Expozitia a fost realizată de Centrul 
de Investigare a Crimelor Comunismului din România (CICCR) şi Muzeul 
Naţional de Istorie a Transilvaniei din Cluj cu sprijinul Fundaţiei Konrad 
Adenauer,). Coordonator: Bogdana Branca 

2. 11.04.2012. „Graniţa Bănăţeană În imagini" (Expoziţia a fost realizată ca 
urmare a donaţiei făcute muzeului de către Domnul Colonel Liviu Groza). 
Coordonator: Ana Hamat 

3. 23.04.2012. „Meşteşuguri tradiţionale din Banat" (Expoziţie de etnografie 
realizată împreună cu Muzeul de Istorie, Etnografie şi Artă Plastică - Lugoj. 
Coordonator: Carmen Neumann 

4. 21.06.2012. „Bărbaţi În arta textilă românească" (Expoziţie realizată 

împreună cu Uniunea Artiştilor Plastici din România, Filiala Arte Decorative 
Bucureşti). Coordonator: Carmen Neumann 

5. 13.09.2012. „Grup 4+4" (Expoziţie de artă plastică contemporană realizată 

împreună cu Uniunea Artiştilor Plastici din România, Filiala Arte Decorative 
Bucureşti). Coordonator: Bogdana Branca şi Dimitrie Negrei 

6. 05.10.2012. Arme din colectia muzeului caransebeşan. Coordonator: George 
Gâlcă 

7. 12.10.2012. „Arta fotografică şi turismul În Banatul de munte" (Expoziţia 
reprezintă o donaţie de fotografii inedite din Munţii Banatului, donaţie făcută de 
către Domnul prof. Cornel Hamat). Coordonator: Lucian Ionescu 

8. 13.11.2012. Cartea veche si tiparul la Caransebeş. Coordonator: Dorina Grecu 
9. 29.11.2012. „Caransebeşul şi Marea Unire" (Expoziţie realizată împreună cu 

Domnul Col. (r). Liviu Groza). Coordonator: Ana Hamat 

Manifestări cu caracter de masă: 

16.04.2012 Parada Portului Popular. Reprezintă o acţiune realizată împreună cu 
Episcopia Ortodoxă a Caransebeşului. Parada portului popular s-a desfăşurat pe traseul 
Catedrala Învierii Domnului - Parcul General Ioan Drăgălina. Coordonator: Carmen 
Neumann 

19.05.2012. ,,Noaptea Muzeelor". Coordonator: Adrian Ardeţ şi Bogdana Branca 
Manifestare complexă care a inclus pe lângă deschiderea expoziţiilor şi organizarea 

de spectacole şi activităţi sportive. 

II. Spectacole de teatru 

24 iunie 2012. Teatru Evreiesc de Stat Bucureşti. O femeie singură, interpretat de 
celebra actriţă Maia Morgenstern 
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III. Târguri şi manifestări pentru toate categoriile de public: 

27 februarie - 02. Târgul Mărţişorului, Ediţia a II-a, responsabil Dorina Grecu. 
12-14 octombrie 2012, Târgurile de Toamnă ale Muzeului, Ediţia a-II-a a 

Târgului Mare de Sfânta Paraschiva. 
06- 21decembrie2012. Târgul de Crăciun, Coordonator: Dorina Agrosoaiei. 
20 decembrie 2012. Concert de colinde Asta-i Sara !, în colaborare cu Episcopia 

Caransebeşului. Coordonator: Bogdana Branca 

IV Simpozioane, conferinţe, mese rotunde: 

15.01.2012. Ziua Naţională a Culturii Române (masă rotundă), Coordonator 
Dorina Grecu. 

23.O1.2012. Constantin Galescu si Romeo Dunca la Polul Sud (Conferinţă), 

Coordonator: Lucian Ionescu 
24.01.2012. Dezbatere I Concurs interliceal „Cuza Vodă şi Unirea", Coordo

nator: George! Gaica 
24.01.2012. Şedinţa Societăţii de Istorie şi Arheologie din Caransebeş, 

Coordonator: Bogdana Branca 
29 februarie - 03 martie 2012. Simpozionul Internaţional „Constantini 

Daicoviciu", Coordonatori: Adrian Ardet, Dorina Dragomir, Dimitrie Negrei, Nicoleta 
Matei şi Bogdana Branca 

Cel de-al XXXVIII-lea simpozion memorial organizat la Caransebeş şi-a propus 
omagierea istoricului col. (r) Liviu Groza, fondator al muzeului, ajuns la frumoasa vârsta 
de 80 de ani. 

Liviu Groza (n. 1 O iulie 1932, Caransebeş este un istoric român specializat în 
istorie militară, în special cea a Banatului. Tot anul acesta dedicăm lucrările simpozionului 
istoricului Valeriu Leu, care adacă ar fi trăit ar fi împlinit 60 de ani. 

Valeriu Leu este un nume de rezonanţă în ceea ce priveşte istoria modernă a 
Banatului, specialist expert în Comisiile de doctorat de la Universitatea „Babeş - Bolyai" 
şi secretar executiv al Asociaţiei Istoricilor din Transilvania şi Banat. 

Autor a mai multor volume şi articole ştiinţifice publicate în ţară şi străinătate, 

premiat pentu activitatea sa în anul 1996 de către Academia Română, Valeriu Leu rămâne, 
aşa cum spunea cineva, „un lord al cercetării istorice bănăţene", un om care a lăsat Bana
tului Montan o moştenire valoroasă, un om care şi-a închinat viaţa vremurilor de după el. 

Simpozionul ştiinţific organizat de Muzeul din Caransebeş se adresează de-o 
potrivă arheologilor {preistoricieni, romanişti şi medievişti), dar şi istoricilor care studiază 
perioadele modernă şi contemporană. 

15.06.2012. Şedinţa Societăţii de Istorie şi Arheologie din Caransebeş, Coordo
nator: Carmen Neumann 

13 septembrie 2012, Conferinţa Naţională a Regimentelor Româneşti de Graniţă, 
Coordonator: Bogdana Branca 

28 septembrie 2012. Şedinţa Societăţii de Istorie şi Arheologie din Caransebeş, 
Coordonator: Nicoleta Matei 
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12 octombrie 2012. Conferinţa Naţională de Etnografie: „ Banalul alpin şi zonele 
învecinate". Coordonator: Carmen Neumann 

23 noiembrie 2012. Conferinta regionala: Preistoria Banatului. Coordonator: 
Dimitrie Negrei 

V. Proiecte culturale şi educaţionale: 

Proiectul de cercetare arheologică: Programul „ Dacia romană" 2012 - 2015 
Proiect: 
Cercetarea şi valorţficarea teritoriu municipiului antic Tibiscum (Jupa, jud. Caraş

Severin). 
În colaborare cu Ministerul Culturii şi Patrimoniului Naţional, respectiv Comisia 

naţională de arheologie. 
Program iniţiat de Ministerul Culturii privind cercetarea arheologică în siturile 

aparţinătoare de Muzeul din Caransebeş (Tibiscum, Teregova şi Zăvoi). Acest proiect a 
fost iniţiat de Ministerul Culturii şi se derulează până în anul 2015. În cadrul acestui 
proiect este prevăzut a se realiza următoarele obiective: 

Conservarea, cercetarea şi reabilitarea Rezervaţiei Arheologice de la Tibiscum. 
În cadrul rezervaţiei arheologice de la Tibiscum, în suprafaţă de 17 ha, vor fi 

continuate lucrările de conservare primară la clădirile I şi II din oraşul antic. Tot în această 
perioadă este prevăzută şi restaurarea porţii principalis de sinistra şi a porţii praetoria, care 
vor fi integrate în circuitul de vizitare în aer liber a monumentelor existente la Tibiscum. 
Spaţiul expoziţional reprezentat de o sală de 200 mp va include expoziţia de arheologie 
(preistorie, epocă romană şi medievală). 

Conservarea, cercetarea şi punerea în valoare a Clădirii publice (Domus) de la 
Zăvoi, jud. Caraş-Severin. 

Obiectivul prioritar este achiziţionarea casei şi a terenului în suprafaţă de 1.000 mp, 
pe care se află obiectivul arheologic şi transformarea acestora în spaţii expoziţionale în aer 
liber şi amenajarea unui muzeu. 

Conservarea, cercetarea şi punerea în valoare a Castrului militar auxiliar de la 
Teregova, jud. Caraş-Severin. 

Organizarea unui punct muzeistic în colaborare cu Liceul şi Primăria comunei 
Teregova. 

Conservarea şi extinderea cercetărilor la Villa Rustica de la Bucoşni(a, jud. Caraş
Severin. 

Extinderea cercetărilor la Villa Rustica şi deschiderea unui punct muzeistic în 
incinta acesteia. 

VI. Participări simpozioane naţionale şi internaţionale 

IVth International Congress of International Lychnological Association, Ptuj 
(Slovenia), 15-19 mai 2012, Comunicarea: Ana Hamat, Roman lamps from south- west of 
Dacia. 

281
h Congress of the Rei Cretariae Romanae Fautores, From Broken Pottery 

to lost identity in Roman Times, Catania (Italia), 23 - 30 Septembrie 2012, Comunicarea: 
Adrian Ardeţ, North African Amphorae found in Roman Dacia. 
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Archaeological Heritage - its Role in Education, Presentation and 
Popularization of Science, Viminacium (Serbia), 5 - 8 Octombrie 2012, Comunicarea: 
Adrian Ardeţ, Roman road between Moesia Superior and Dacia, a possible Via Traiana 
Nova. 

International Archaeological Symposium "Public and private games from 
prehistory to the Middle ages". Pula - Medulin - Rovinj (Croaţia), 21 - 24 Noiembrie 
2012, Comunicarea: Adrian Ardeţ, Anfiteatro construito dai Romani in Dacia. 

Al 38-Iea Simpozion International „Constantini Daicoviciu", Caransebeş, 1-3 
martie 2012, 

Adrian Ardeţ, Masclianae. O aşezare romană dispărută în deşertul Africii la 
mijlocul secolului Id. Chr. şi apărută în Dacia. 

Adrian Ardeţ, Dimitrie Negrei (Muzeul Judeţean de Etnografie şi al Regimentului 
de Graniţă, Caransebeş), Sote Angeleski (Cluj - Napoca) - Zăvoi. Cercetări arheologice 
din anul 2011 

Adrian Ardeţ, Lucia C. Ardeţ, Ana C. Hamat (Muzeul Judeţean de Etnografie şi al 
Regimentului de Graniţă, Caransebeş) - Tibiscum. Cercetările arheologice din oraşul 
roman. Campania 2011 

Dimitrie Negrei (Muzeul Judeţean de Etnografie şi al Regimentului de Graniţă, 
Caransebeş) - Piese neolitice inedite din colecţia Muzeului Caransebeşean 

Bogdana Branca (Muzeul Judeţean de Etnografie şi al Regimentului de Graniţă, 
Caransebeş) - I Bibel - om de cultură 

Ana - Cristina Hamat (Muzeul Judeţean de Etnografie şi al Regimentului de 
Graniţă, Caransebeş) - Podoabe în Dacia Superior. Inele şi pietre de inel asociate cu 
logodna în lumea romană 

Carmen Neumann (Muzeul Judeţean de Etnografie şi al Regimentului de Graniţă, 
Caransebeş) - Furca de tors, între utilitate şi simbolistică 

A XXI-a Ediţie a manifestărilor cultural dedicate "Zilelor Crainei Bănăţene", 
Petnic, 24 martie 2012. 

Adrian Ardeţ, Rolul muzeului din Caransebeş în punerea în valoare a 
personalităţilor Văii Almăjului 

Carmen Neumann, Evoluţie şi permenenţa în meşteşugul ţesutului şi arta decorării 
interiorelor ţăraneşti 

Simpozionul Internaţional "Taină şi comuniune", ediţia a VI-a., Caransebeş, 24 
aprilie 2012. 

Adrian Ardeţ, Bogdana Branca, Filaret Musta, Elena Bi.fu - .făuritori de destine 
româneşti 

Simpozionul Internaţional "Oameni de seamă ai Banatului", Şopotul Nou, 5 
mai 2012. 

Adrian Ardeţ, Rolul Muzeului de Graniţă din Caransebeş în punerea în valoare a 
patrimoniului Văii Almăjului 

Bogdana Branca, Învăţământul românesc din Valea Almăjului 
Simpozionul Naţional de Etnografie, organizat de Muzeul Regiunii Portilor de 

Fier, Drobeta Turnu - Severin, 11 -12 mai, 2012. 
Carmen Neumann, Caraşovenii 
Sesiunea Naţională de Rapoarte Arheologice, Ediţia XLVI, Tg. Mureş, 23 - 26 

mai 2012 
Adrian Ardeţ, Lucia Carmen Ardeţ, Dimitrie Negrei, Ana Hamat, Cercetările 

arheologice de la Tibiscum din campania 2011 
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Adrian Ardeţ, Lucia Carmen Ardeţ, Dimitrie Negrei, Cercetările arheologice de la 
Zăvoi - Cimitirul Ortodox, din Campania 2011 

Sesiunea Internaţională de comunicări ştiinţifice „Arheologia mileniului I p. 
Chr." Ediţia a XI-a, Ploieşti, 23 -26 august, 2012. 

2012, 

Adrian Ardeţ, Vilele romane din Dacia în secolele II - IV d. Chr. 
Conferinţa Naţională a Regimentelor de Graniţă, Caransebeş, 13 septembrie 

Adrian Ardeţ, Graniţa bănăţeană şi românii 
Bogdana Branca, Rolul învăţământului de limbă română în Imperiul habsburgic 
Simpozion: „Meserii tradiţionale ale satului bănăţean", Festivalul Satului 

Bănăţean, Şopotu Vechi, 28 - 29 septembrie, 2012. 
Carmen Neumann, Taranul, meşter de pasiune şi necesitate 
Neluţu Rada, Aspecte legate de practicarea cojocăritului din satele de pe Valea 

Timişului 

Colocviile CNCPCT, Băile Herculane, 3 - 6 octombrie 2012, ediţia a XIX-a. 
Adrian Ardeţ, Situri arheologice de epoca romană în Banatul Montan. Studiu de 

caz: Tibiscum 
Bogdana Branca, Cazarma grănicerilor din Caransebeş 
Simpozionul Internaţional „Oltenia interferenţe culturale", Craiova, 5 - 7 

octombrie 2012. 
Dimitrie Negrei, Tipologiafi.gurinelor antropomorfe din Banat 
Simpozionul Naţional „Monumente sculpturale din Dacia şi provinciile 

limitrofe" - Între artă şi meşteşug, Alba - Iulia, 18 - 20 octombrie 2012, 
Ana Hamat Reprezentările de bijuterii în portretistica .funerară .feminină din Dacia 

Superior 
Simpozionul naţional Arheologia în Oltenia, Drobeta Turnu - Severin, ediţia a 

XIV-a, 1 - 2 noiembrie 2012. 
Ana Hamat, Arta prelucrării bijuteriilor pe teritoriul Drobetei 
Festivalul Almăjului. Simpozionul „Despre a/majeni si faptele lor", Dalboşeţ, 3 

- 4 noiembrie, 2012. 
Carmenn Neumann, Neluţu Rada, Viaţa şi activitatea generalului Traian Dada 
Seminarul Naţional de educaţie muzeală „Produse şi producţii culturale 

muzeale", Ediţia a VII-a, Bucureşti, 15 noiembrie 2012. 
Adrian Ardeţ, Bogdana Branca, Situl arheologic Tibiscum redeschis publicului 
Conferinţa Internaţională „Mobilitatea colecţiilor muzeale", Bucureşti, 

noiembrie 2012. Carmen Neumann, Nicoleta Matei, Conservarea patrimoniului la Muzeul 
din Caransebeş. 

Colocviu Vasile Pârvan 130 de ani de la naştere, Universitatea Bucureşti, 

Departamentul de Istorie antică, Arheologie şi Istoria Artei, Bucureşti 14 decembrie 2012. 
Adrian Ardeţ, Activitatea lui Vasile Pârvan şi rolul acestuia în cadrul organizării Comisiei 
Naţionale a monumentelor, filiala Banat 
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VII. Proiecte şi programe în care Muzeul Judeţean de Etnografie şi al 
Regimentului de Graniţă Caransebeş a participat în calitate de coorga
nizator/partener: 

Expoziţia „Meşteşuguri tradiţionale din Banat" organizată în parteneriat cu 
Muzeul de Istorie, Etnografie şi Artă Plastică - Lugoj la sediul Muzeului din 
Caransebeş (25 aprilie 2012). Organizatori: Carmen Neumann şi Neluţu Rada 

Proiectul naţional Arheologia- o poartă către trecut, organizat în parteneriat cu 
Episcopia Caransebeşului şi Societatea Femeilor Ortodoxe din Caransebeş. 

Proiectul s-a desfăşurat în incinta complexului arheologic de la Tibiscum (15 
septembrie - 15 octombrie 2012). Ana Hamat, Marian Gavrilă şi Dimitrie Negrei. 

Festivalul „Gugulan cu car cu mere", organizat de Grădiniţa cu program 
prelungit nr. 4 Caransebeş. 

COLEGIUL DE REDACŢIE 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro




